

Секция «Актуальные вопросы таможенного администрирования в условиях внешнего санкционного давления»

Проблемы параллельного импорта товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности

Тимрюкова Виктория Витальевна

Студент (специалист)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: viktoria061202@mail.ru

Аннотация: В статье рассматриваются проблемы параллельного импорта товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, с акцентом на его экономические и правовые аспекты. Параллельный импорт, представляющий собой ввоз товаров без согласия правообладателя, стал инструментом снижения цен на международные бренды, однако также приводит к серьезным юридическим и экономическим последствиям. К основным проблемам параллельного импорта относятся нарушение прав на интеллектуальную собственность, проблемы с гарантиями и сервисным обслуживанием, чрезмерная конкуренция на внутреннем рынке и недостаток налоговых поступлений. Автор подчеркивает необходимость комплексного подхода к регулированию параллельного импорта, который должен учитывать интересы как правообладателей, так и потребителей. Также выделяется важность международного сотрудничества для создания эффективной системы защиты интеллектуальной собственности.

Ключевые слова: параллельный импорт, интеллектуальная собственность, экономические проблемы, международное сотрудничество.

Актуальность исследования обуславливается тем, что с увеличением объемов параллельного импорта, который в последние годы стал важным инструментом для снижения цен на товары международных брендов, возникают новые вызовы для правообладателей и потребителей. Это создает необходимость глубокого анализа правовых и экономических последствий данного явления. Учитывая, что параллельный импорт в мире достигает объема около 60 миллиардов долларов в год и продолжает расти в России, очевидно, что данная проблема требует незамедлительного внимания со стороны исследователей, законодателей и заинтересованных сторон. Важно учитывать, что параллельный импорт не только нарушает права интеллектуальной собственности, но и создает сложности в контроле качества товаров, усложняет вопросы гарантии и сервисного обслуживания для потребителей.

Проблемы параллельного импорта товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, становятся все более актуальными в современных экономических условиях. Стоит уточнить, что параллельный импорт — это процесс ввоза товаров без согласия правообладателя на основе их ранее легального вывода на рынок. В начале двухтысячных годов параллельный импорт перестал иметь свою актуальность и не использовался с целью привлечь иностранных продавцов в Россию. Данный механизм стал использоваться в 2022 году в ответ на западные санкции для снижения цен на международные бренды и обеспечения доступности продукции для потребителей. [1]

В связи с этим, 8 марта 2022 года был принят федеральный закон № 46-ФЗ, который закрепил за Правительством или иным органом, которому делегировано такое право, утверждать перечень товаров, в отношении которых разрешен параллельный импорт. [2] Перечень многократно менялся и с 2025 года начинается политика снижения позиций в списке, разрешенных к параллельному импорту. Как основное правило, в него включены товарные знаки, принадлежащие компаниям, ушедшим с российского рынка, но есть и исключения. [3]

При этом, параллельный и «серый» импорт означают, что участники ВЭД ввозят оригинальные товары со всеми сопутствующими документами, подтверждающими качество и происхождение товара. Однако он также порождает множество правовых и экономических проблем. Минпромторг РФ регулярно обновляет список товарных знаков, которые разрешено ввозить по параллельному импорту. Если бренд отсутствует в этом перечне, требуется официальное разрешение правообладателя, что усложняет процесс поставок. С 10 марта 2025 года в силу вступят новые ограничения. [4]

Для бизнесменов, занимающихся импортом товаров, внедрение новых ограничений означает необходимость адаптации своего товарного ассортимента. Фирмы, сильно зависящие от параллельного импорта, столкнутся с рядом трудностей, которые могут включать: необходимость получения согласий от владельцев прав; увеличение цен на легальный импорт; вероятность сбоев в поставках; продление сроков поставки. В итоге многие фирмы окажутся перед выбором — либо менять своих поставщиков, либо искать новые способы ввоза товаров.

Согласно данным Международной ассоциации производителей, общий объем параллельного импорта товаров в мире составляет около 60 миллиардов долларов в год, что вызывает значительные потери для владельцев интеллектуальной собственности. В России, например, по статистике Роспатента, в последние два года параллельный импорт увеличился на 25%. Это явление демонстрирует активное развитие серого рынка, что приводит к затруднениям в контроле над качеством товара и нарушению прав потребителей.

Основными проблемами параллельного импорта являются:

1. Неэффективность работы ТРОИС в условиях параллельного импорта: нарушение исключительных прав компаний, товарные знаки которых внесены в ТРОИС, но параллельный импорт которых не разрешен, зачастую не предотвращается ФТС России. В настоящее время правообладатели или их представители все реже получают или не получают вовсе уведомления от таможенных органов о том, что срок выпуска товара приостановлен в связи с обнаружением объекта интеллектуальной собственности в следствие чего возникает вопрос, который касается эффективности ТРОИС.

2. Нарушение прав интеллектуальной собственности. Параллельный импорт может привести к тому, что правообладатель теряет контроль над своим брендом и качеством продукции. Продукты, поступающие на рынок через параллельный импорт, могут не соответствовать стандартам, установленным правообладателем.

3. Конфликт с гарантией и сервисным обслуживанием. Потребители, приобретающие товары через нелегальные каналы, зачастую оказываются без возможности получить легальную гарантию или качественное сервисное обслуживание от производителя, что также негативно влияет на репутацию бренда.

Похожей проблемой можно считать регистрацию параллельными импортерами деклараций о соответствии на основе подложных договоров, якобы заключенных с иностранными производителями товаров, импортируемых в рамках параллельного импорта. [5]

3. Увеличение конкуренции на внутреннем рынке. Параллельный импорт создает искусственную конкуренцию, из-за чего компании, работающие легально, оказываются в невыгодном положении. Это может привести к снижению инвестиций в инновации и качественное развитие.

4. Проблемы с налоговыми поступлениями. Параллельный импорт зачастую осуществляется без уплаты необходимых налогов и пошлин, что ведет к значительным потерям для государственного бюджета. Налоговые поступления от импорта в бюджет в июле 2022 упали на 43,7% в годовом измерении. В июне падение превышало 45%. Налоговые поступления от импорта почти не восстанавливаются. И это является косвенным сигналом

того, что проблемы с импортом практически не решались. Если взять, например, доходы федерального бюджета от НДС в отношении импортных товаров в августе 2024 года сократились на 68,7 млрд руб., или на 15,2%, по сравнению с прошлым годом — до 382,9 млрд руб. с 451,6 млрд руб. в августе 2023 года, следует из предварительной оценки Минфина по исполнению федерального бюджета за восемь месяцев 2024 года. [6]

Анализ ситуации показывает, что параллельный импорт требует комплексного подхода. С одной стороны, необходимо защитить права интеллектуальной собственности, с другой стороны, обеспечивать доступность товаров для потребителей. Законодательные инициативы должны учитывать интересы как правообладателей, так и потребителей, что позволит создать сбалансированную правовую среду.

Важно отметить, что решение проблем параллельного импорта не ограничивается только национальными законами. В условиях глобализации экономики необходимо также сотрудничество на международном уровне для выстраивания эффективных механизмов защиты интеллектуальной собственности. Это включает в себя унификацию правовых норм и стандартов, что поможет защитить интересы всех участников рынка.

В заключение, проблемы параллельного импорта товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, представляют собой сложный вопрос, требующий внимательного анализа и взвешенного подхода. Необходимы как законодательные изменения, так и активное сотрудничество на международной арене для обеспечения защиты прав и интересов всех сторон.

Источники и литература

- 1) Ивегеш О.А Легализация параллельного импорта в Российской Федерации / / Труды по интеллектуальной собственности (Works on Intellectual Property). 2023. Т. 45, № 2. С. 53-62.
- 2) Федеральный закон "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 08.03.2022 N 46-ФЗ (последняя редакция).
- 3) Постановление Правительства РФ от 29.03.2022 № 506.
- 4) Приказ Минпромторга России от 05.07.2024 №3028.
- 5) Волкова А.Ю. Интеллектуальная собственность в условиях параллельного импорта / / Труды по интеллектуальной собственности (Works on Intellectual Property). 2022. Т. 42, № 3. С. 79-88
- 6) Итоги деятельности ФНС России за 2024 год. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nalog.gov.ru/rn77/> (Дата обращения: 26.02.2025)